

Ученые на фронте

В годы Великой Отечественной войны около трёх с половиной сотен сотрудников нашего вуза (не считая студентов) воевали на фронтах. Их имена могут тускнеть в памяти ныне живущих. В канун праздника Великой Победы в ВОВ мы решили напомнить об их ратном подвиге и научной деятельности в мирное время.



Уральский ихтиолог, декан биологического факультета, один из любимейших ректоров университета, чьим именем названа одна из улиц кампуса, **Александр Ильич Букирев** в годы Великой Отечественной войны был командиром артиллерийского дивизиона. Он определил наиболее уязвимые места немецких танков VI Ausf. В «Tiger II» и установил, какими снарядами и с какой дистанции лучше поражать цель.

Эти данные он изложил в брошюре, распространённой по всем фронтам, развеяв тем самым миф о непобедимости немецкого танка «Тигр II». Создатели современных компьютерных симуляторов техники ВОВ до сих пор обращаются к этим данным.



Михаил Фёдорович Власов - второй из деканов созданного в 1960 году филологического факультета, один из руководителей кафедры русского языка и общего языкознания университета. Он успел поучаствовать в Советско-финской войне, а затем – в Великой Отечественной. Попав вместе со своим полком в окружение, он прошёл через ад фашистских концлагерей – в Шепетовке, Ченстохове, Ламсдорфе, Заксенхаузене. Потеряв там правую руку, он всё же смог совершить побег из лагеря в Седлице и остаться одним из немногих выживших. Научился писать левой рукой, получил образование филолога, работал в Пермском университете. Его статьи о творчестве Некрасова публиковали крупнейшие российские издания.

Учёный-механик **Николай Фролович Лебедев** занимался проблемами бурения нефтяных и газовых скважин. Он один из разработчиков двигателей, при помощи которых была пройдена Кольская сверхглубокая скважина. Николай Фролович работал заведующим кафедрой механики, проректором по учебной работе Перм



ского государственного университета.

Великую Отечественную войну он начал командиром взвода в лыжном батальоне. Участвовал в битве под Харьковом, обороне Севастополя, освобождении Польши, в войне с Японией. Всю войну он находился на передовой, ни разу не был ранен. В университете он укреплял связь науки с производством - более 30 лет занимался динамикой нефтепромыслового оборудования и направленным бурением глубоких скважин.



Иван Александрович Кондауров награждён орденами и медалями, а также званием Героя

Советского Союза. Офицер-танкист после войны стал доктором исторических наук, преподавал на кафедре истории КПСС, а в дальнейшем возглавил кафедру истории КПСС Академии МВД СССР в Москве. Он ушел на пенсию в звании полковника.



Директор пермского Дома учёных и университета марксизма-ленинизма **Константин Степанович Бочкарёв** перед уходом на войну в сентябре 1941 успел опубликовать брошюру «Фашизм — злейший враг культуры». Всю войну находился в действующих войсках. Воевал на Калининском, Западном, 2-м Прибалтийском фронтах, был заместителем начальника политотдела дивизии, начальником отделения пропаганды и агитации и заместителем начальника политотдела армии. Последние годы перед отставкой работал заместителем начальника Управления пропаганды и агитации Главного политического управления Советской армии.

Алексей Пустовалов